

Голотовская Ю. А.,
заведующая Скороднянской земской библиотекой
МБУК «ЦБС № 2» Губкинского городского округа
(Белгородская область)

АДОНИН НИКИФОР ЗАХАРОВИЧ – СЕЛЬСКИЙ КРАЕВЕД, ЛЕТОПИСЕЦ, ИСТОРИК

Главное в истории любой страны – это люди, которые оставляют память о себе не на годы, а на века. Свой исторически-неизгладимый след на скороднянской земле оставил замечательный человек Адонин Никифор Захарович – учитель, краевед, летописец, но, прежде всего – человек доброй души и чистой совести, глубочайшей порядочности.

Те, кто общался с Никифором Захаровичем отмечали: во-первых, он знал о скороднянской земле практически всё и мог открыть для собеседника немало интереснейших страниц её истории. Во-вторых, он был истинным патриотом своей малой родины, умным и тактичным человеком, общаться с которым всегда было не просто приятно, а интересно.

Родился Никифор Захарович 27 марта 1927 года в селе Скородное, ныне Губкинского района Белгородской области, в крестьянской семье. Война помешала продолжить учебу. Когда фронт приближался к селу он прошёл военную подготовку и стал бойцом истребительного батальона при Скороднянском РОВД. А когда село было оккупировано с 1 июля 1942 года по 3 февраля 1943 года Никифор Захарович стал свидетелем зверства фашистов на его родной земле.

После освобождения села подростку пришлось на равне со взрослыми сеять, пахать, косить и заканчивать школу, в 1944 году окончил семь классов Скороднянской семилетней школы.

Осенью 1944 года его призвали в армию. С 7 декабря 1944 года по 22 июня 1951 года служил в рядах Советской Армии танкистом. С 1947 года по 1951 год служил в группе советских войск в Германии. Воинский труд Никифора Захаровича отмечен знаком «Отличный танкист», медалью «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941- 1945г.г.»

После демобилизации в 1951 году поступил учиться в Старооскольское училище механизации сельского хозяйства, окончил и некоторое время работал в РПС слесарем. Свою трудовую жизни он решил связать с педагогической деятельностью, так в 1957 году заочно окончил Курское педучилище по специальности учителя начальных классов, а в 1971 году – Курский педагогический институт по специальности преподавателя географии. С августа 1952 года по ноябрь 2004 года Никифор Захарович работал учителем в Скороднянской средней школе, преподавал физику, математику, военное дело, географию.

За долгие годы работы учителем Никифор Захарович отмечен почетными грамотами и дипломами, в том числе Министерства просвещения РСФСР, ЦК ДОСААФ, Белгородского обкома КПСС и облисполкома, Губкинского РК

КПСС, райисполкома и другими. В 1975 году занесён в почётную книгу Губкинского РОНО [1: 151].

Никифор Захарович всесторонне развитый человек, активный общественный лидер, он более 13 лет возглавлял профсоюзный комитет Скороднянской средней школы. А с 1979 по 1993 год состоял членом президиума Губкинского РК профсоюза работников просвещения. С 1952 по 1992 год избирался председателем первичной организации ДОСААФ школы. С 1967 года член КПСС.

Работая в школе, он увлёкся краеведением, с 1967 года начал собирать воспоминания старожилов села, участников Великой Отечественной войны. Все материалы обрабатывал по темам и передавал в музей Скороднянской средней школы, которым с 1978 по 2004 год заведовал сам Никифор Захарович. Под его руководством был собран основной фонд музея. За годы работы в школе Никифор Захарович принимал активное участие в патриотическом воспитании детей, проводил уроки памяти, мужества, встречи с участниками войны и тружениками тыла. Проводил экскурсии в школьном музее. Сколько он провёл экскурсий, не возьмусь даже примерно подсчитать. Глубоко владея материалом, он всегда мог подробно останавливаться на моментах, наиболее интересных учащимся, увлекать так, что пролетал не только отведённый час, но и второй, и третий....

С 1958 года, на протяжении нескольких десятилетий, был внештатным корреспондентом газет: «Социалистическая Родина» Скороднянского района, «Коммунист» Прохоровского района, «Ленинский путь» и «Сельские просторы» Губкинского района, центральной газеты «Ветеран». Им опубликовано 142 статьи о тружениках села, об участниках Великой Отечественной войны на военно-патриотическую и краеведческую тематику [2: 3].

Краеведение – трудная дорога. Это очень редкое увлечение и призвание. Краеведением не занимаются, а живут. Материалы собираются неспешно, дотошно, скрупулёзно по многим направлениям и темам одновременно, изо дня в день. Это постоянный труд, часто незаметный, всегда строго судимый, поэтому немногие выбирают его, да ещё и получают от этого удовольствие. Даже далеко не все музейщики – настоящие краеведы. Наш Никифор Захарович Адонин – классический музейщик-краевед, я бы даже сказала, что не просто краевед, а краелюб - патриот, всей душой переживающий за судьбу любимой родины.

Самым значимым краеведческим трудом всей его жизни стала написанная и изданная им 2002 году книга "Из истории села Скородное", куда вошла большая часть собранного им материалов. В ней использованы богатые архивные и краеведческие данные, рассказывающие о судьбах людей, внесших большой вклад в развитие села, о традициях, которые поддерживаются и поныне. Книга напечатана в соавторстве с Агафоновым Василием Петровичем и Лысых Виталием Николаевичем.

Мало кто знает, что Никифор Захарович готовил к изданию ещё одну, важную для нашего села и нашей школы книгу «Из истории сельской школы». Лишь однажды, в разговоре с корреспондентом газеты «Сельские просторы», поделился своими планами, но, к сожалению, книга так и не увидела свет.

Общаясь с корреспондентом, Никифор Захарович рассказал, что тяга к литературе у него была с детских лет. Записывать свои мысли, фиксировать на бумаге факты, он впервые начал в военные годы. К сожалению, дневников тех лет, у него не сохранилось, но события, люди, с которыми он столкнулся, живы в памяти [3: 3].

Никифор Захарович, не просто краевед, он летописец, все события собранные им, начиная с 1952 года, он вносил в специальные книги и тетради в хронологическом порядке. По ним можно проследить деятельность скороднянского педагогического коллектива, успехи учеников и вообще, в целом, развитие школы, начиная с 1939 года. На этом, собранные им сведения, не ограничиваются, многие события не только Скороднянской территории, но Губкинского округа в целом вошли в его летопись.

Никифор Захарович говорил, что материал собранный им очень пригодился при написании книги «Из истории села Скородное», он надеялся, что и в будущем, собранный архив найдет практическое применение. За помощью к нему не однократно обращались жители села, которые были в поисках сведений о награждении их, например, Почётными грамотами. Никифор Захарович считал, что документ может затеряться, дата его получения стереться из памяти, а в его «толмутах» - так он называл свои материалы, такие данные могут иметься [3: 3].

Огромный пласт истории села, который он «нарыл», и который до него просто не был исследован – личная его заслуга. Сегодня этим богатым материалом могут пользоваться не только земляки, но и все, кому интересна история нашего края. Именно он собрал под одной обложкой всю богатую историю села Скородное, начиная с 1648 до 2000 годов. Даже представить сложно, сколько информации он переработал, осмыслил и передал всем нам. Работа в качестве летописца, краеведа Скороднянской территории, поистине бесценна.

Никифор Захарович за свои труды награжден медалями: «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», «Ветеран труда», а так же знаками «Отличник народного просвещения РСФСР», «Почётным знаком ЦК ДОСААФ СССР», тремя знаками «За отличную работу» Белгородским обкомом ДОСААФ.

Список источников:

1. Ветераны на войне и в труде / Губкинский районный Совет ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Белгородской области. – Губкин, 2008. – 630 с.: ил.
2. Из истории села Скородное / Н. З. Адонин, В. П. Агафонов, В. Н. Лысых. – Белгород : Областная типография, 2003. – 328 с.
3. Сельский летописец, историк, краевед / Ольга Кукинова // Сел. просторы. – 2010. – 12 янв.